蔡若蓮:各有分工 不限於創科

比都大學城分布三板塊 重視產業發展成果轉化

▲元朗牛潭尾將發展大學教育城

大公報記者凱楊攝



▲香港的高等院校吸引不少海外生入讀。

特區政府在北部都會區預留用地 發展「北都大學教育城」,教育局局 長蔡若蓮指出,大學城分布在北都的 三個板塊,大學產學研要配合板塊產 業發展,不會單看創科發展。

蔡若蓮亦指出,本港八間大學至 今已收到來自美國多間大學的學生約 1100宗查詢,共發出60個錄取通 知。而政府修訂資助專上學額門檻, 包括要求人才計劃的受養人須居港滿 兩年,蔡若蓮強調沒有改變受養人是 本地生的定義,做法完全符合法例。

大公報記者 莫思年

香港經濟轉型,銳意發展創科,教育局局長蔡 若蓮在昨日(3日)的一個電視節目中指出,增加 八大等創科課程學額,要視乎本港創科發展等因 素,循序漸進,北部都會區的大學教育城,不應只 側重創科,大學的發展和成果轉化要配合當區產業 的發展。「其實在北部都會區內,就有新田科技 城,但也有一個商貿區,有一個文化區,所以我們 看,其實我們的大學城,都分布在這三個板塊內, 不單只看在創科發展,也在大學的發展和成果轉化 方面,如何配合當地,即是當區這個產業的發展, 商貿區、文化區等等,本身就要有一個分工。|她 希望大學可融入板塊,在社區發揮積極作用。

港大學錄取60美國大學生

蔡若蓮又表示,早前美國哈佛大學的風波,本 港八大收生的查詢累積1100多宗,來自美國多間大 學的學生,分布在不同學科,共發出60個錄取通 知,主要是涉及轉學,亦有本地學生诱過本地大學

與哈佛的合作計劃,將在香港完成的學分轉換為哈 佛學分,同時,本地大學一直有主動出擊吸納全球 最頂尖的人才,有頂尖學者已在香港做研究,但有 部分範疇較敏感,例如是尖端、前沿的研究項目, 暫時未能披露細節。

而政府修訂資助專上學額門檻,包括要求人才 計劃的受養人須居港滿兩年,蔡若蓮強調有關調整 合理、溫和,影響最小,並沒有改變受養人是本地 生的定義。至於會否擔心引來司法覆核,蔡若蓮稱 已徵詢律政司意見,即使是本地學生,申請不同津 貼或資助時都要符合資格,做法完全符合法例。去 年有1000多名受養人申請大學聯招,修訂後未符合 資格的學生,院校仍可以「超收|形式錄取,不佔 本地生及非本地生的學額,大學亦會擇優而取,不 認為有需要為「超收」特別設定限額。至於相關居 港年期要求,她表示暫時看不到有需要調整,相信 隨着教育配套陸續加強,即使增加至2000多人也不 算大數目,本港有能力吸納。

中學生開發AI檢測系統

【大公報訊】記者秦英偉報道:政府積極推 動數字教育,更成立數字教育策略發展督導委員 會制訂重點和方向,有中學配合政策,於課內課 外推展數字教育,指導學生開發可以檢測射箭姿 勢的人工智能(AI)系統,再利用系統提升箭藝隊 隊員的技術,以實際成果鼓勵學生繼續探索數字

「每射一箭,我都能重看自己的動作,我可 以更具體知道自己做得好不好。」香港管理專業 協會羅桂祥中學箭藝隊隊員周健霖說。周健霖 說,箭藝隊進行拉弓、瞄準、發箭訓練,一套人

工智能系統即時記錄有關動作,加以分析,讓隊 員更客觀了解並優化自己射箭的姿勢,提升技 術。系統並提供角度數據等,教練可從旁解釋和 指導改善之法,即使自行訓練,對改善技術也甚 有裨益。

調整程式 跨越技術障礙

即將升讀中五的林靜蕾,是研發系統的六名 成員之一。她說,成員以約六個月時間完成系統 的基礎功能開發,指導老師幫助他們調整程式, 跨越技術障礙。

該校雷腦科教師兼箭藝隊教練李奕潼表示 開發人工智能射箭姿勢檢測系統,讓同學明白學 習STEAM(科學、科技、工程、藝術和數學)是 有用的,進而鼓勵他們繼續探索。助理校長林振 龍表示,「學校會每年檢討電腦科、設計與科技 科,甚至其他科目的課程,確保課程切合社會對 數字教育的需求。|

該校除在課堂之上,也會於課外活動推動數 字教育,以實用性為主。教育局局長蔡若蓮早前 在數字教育周啟動禮上致辭時指出,隨着人工智 能高速發展,局方參照國家和海外的戰略,積極



▲羅桂祥中學箭藝隊隊員周健霖示範,人工智能 系統即時記錄其射箭動作。

推展學人工智能、用人工智能、創人工智能,以 及護人工智能,並探索在教、學、評、研、管五 方面應用人工智能的策略和方案。



▲日本的熊貓迷雀躍地與大熊貓龍鳳胎「打卡」。



▲日本的熊貓迷組成的旅行團,在海洋公園開放前率先入園。

日本粉絲團 為大熊貓慶生兼遊港

【大公報訊】記者肖泓宇報道:大熊 貓龍鳳胎——家姐「加加」與細佬「得 得 | 將於8月15日迎接一歲生日。香港旅 遊發展局連同日本旅行社,為當地的熊貓 粉絲打造「大熊貓慶生遊港」4日3夜之 旅,參加者除了在海洋公園為大熊貓龍鳳 胎開生日派對,亦會到訪各個著名景點。 有來自日本的旅客為觀賞熊貓首次訪港, 大讚家姐細佬十分可愛,並表示未來會再

在旅發局的安排下,旅行團昨日在海 洋公園開放前率先入園,得以近距離觀看 熊貓寶寶爬樹、玩玩具的萌萌動態。日本 粉絲們還送上自製的熊貓肖像生日卡。旅

行團亦與其餘四隻大熊貓「樂樂」、「盈 盈」、「安安」和「可可」會面。

日本旅客米山小姐因參加熊貓之旅首 次訪港。她表示,一直非常喜愛大熊貓, 故報名參加熊貓探訪團,與香港六隻熊貓



肖日

見面,昨日見到大熊貓龍鳳胎寶寶,覺得 特別可愛,稍後會享用熊貓主題套餐,亦 打算到街上逛逛,享受美食,將來會再度 到香港遊玩。旅發局表示,將繼續與旅行 社合作,於8月尾安排另一批日本熊貓粉絲 來港賀熊貓生日。

為慶祝港產大熊貓龍鳳胎一歲生日, 文化體育及旅遊局帶領旅發局展開一連串 慶祝及宣傳計劃。換上大熊貓主題的路牌 今個月將陸續出現在全港32條街道。首階 段率先換上熊貓路牌的九條街道,包括: 海洋公園道、南朗山道、皇后大道中、火 龍徑、纜車里、盧吉道、第一街、廟街及 快富街。

機場檢大麻花 鬧市截毒品車



▲海關昨日在機場檢獲的部分 懷疑大麻花。

【大公報訊】記者莫思年報道:香港海關昨 日(3日)在香港國際機場偵破兩宗行李藏毒的 販毒案件,共檢獲約20公斤懷疑大麻花,市值約 400萬元。

首宗案件涉及一名35歲非本地男旅客,昨日 從泰國曼谷飛抵本港。海關人員清關時,在其寄 艙行李中發現約10公斤懷疑大麻花,遂把他拘 捕。第二宗案件亦涉及一名昨日從泰國曼谷飛抵 本港的非本地男旅客。海關人員清關時,在該48 歲的男旅客的寄艙行李中發現約10公斤懷疑大麻 花,遂把他拘捕。兩宗案件的被捕男子各被控一

項販運危險藥物罪名,今日在西九龍裁判法院提

而警方西九龍總區衝鋒隊人員昨日下午約1 時,在區內巡邏期間,發現一輛停泊在油麻地庇 利金街的私家車形跡可疑並上前截查,在車上檢 獲大約22粒懷疑含有依托咪酯的電子煙彈、18 包共重約19克的懷疑氯胺酮、16包共重約17克 的懷疑「冰」毒,以及34包共重約14克的懷疑 可卡因,因此將司機拘捕,行動中檢獲的毒品, 總市值共約3萬元。被捕人士正被扣留調查。案 件交由油尖警區刑事調查隊第八隊跟進。

【大公報訊】保安局禁毒處舉辦宣傳活動「禁毒 新『型』態」昨日下午在油塘「大本型」商場舉行。保安局 局長鄧炳強於活動上,向市民介紹新一輪禁毒宣傳的理念, 撕破「太空油毒品」的假面具,並將其正名為依托咪酯。警 方增設打擊依托咪酯24小時舉報熱線(6629 2966)已投 入運作,與市民一起合作打擊依托咪酯相關罪行。另外,市 民亦可透過即時通訊程式WhatsApp (號碼: 6629 2966) 或微信(賬戶:eto-report)作出舉報。

鄧炳強說,很多人誤以為吸食依托咪酯好「有型」。他 要告訴大家,吸毒絕對不「有型」,懂得拒毒才是「有 型」!他表示,毒販刻意美化含有依托咪酯的毒品,藉以誘 騙年輕人吸食,令他們忽視這新興毒品對身心的嚴重損害。 因此,政府已將這毒品正名為依托咪酯,直接凸顯其毒品的

郭富城任「榮譽禁毒專員 |

於活動上,鄧炳強聯同禁毒常務委員會(禁常會)主席 李國棟醫生、保安局常任秘書長李百全、保安局副局長卓孝 業、署理禁毒專員陳婉嫻和禁常會禁毒教育及宣傳小組委員 會主席吳守基主禮,為新一輪的禁毒宣傳揭開序幕。

為進一步宣傳毒品的禍害,禁毒處特意邀請了著名藝人 郭富城擔任「榮譽禁毒專員」,並向他頒發委任狀。郭富城 更親自創作加入個人特色的特別版禁毒口號「聽我講:企 硬 唔take嘢!」及禁毒新舞步。活動中,他帶領現場觀眾 一起宣讀此特別版禁毒口號及展示禁毒新舞步,展現「向毒

品說不」的力量和 決心。郭富城亦即 場教授約50位獲委 任為「青年校園禁 毒大使」的年輕人 他的禁毒新舞步。 「青年校園禁毒大 使」將肩負到全港 校園宣揚禁毒信息 的使命,以將禁毒 精神帶入校園。



▲郭富城向「青年校園禁毒大使」示 **範禁毒舞步**。



◀保安局禁毒 處舉辦的宣傳 活動「禁毒新 『型』態|昨 日在油塘「大 本型 | 商場舉 行。保安局局 長鄧炳強(左 三)與嘉賓為 活動主禮